

# 伊朗媒体报道称 伊朗对卡塔尔和伊拉克美军基地发动导弹袭击

巴林首都麦纳麦6月23日晚拉响防空警报。巴林政府稍后宣布，鉴于地区局势发展，为预防起见，暂时关闭巴林领空。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗当晚对位于卡塔尔和伊拉克的美军基地发动导弹袭击。

美国海军第五舰队长期驻扎在巴林。暂无消息显示美军在巴林的基地

遭到导弹袭击。

卡塔尔国防部23日发表声明，确认卡塔尔防空系统当天成功拦截针对乌代德空军基地的导弹袭击，袭击未造成人员伤亡。

卡塔尔外交部发言人安萨里早些时候表示，卡塔尔强烈谴责伊朗伊斯兰革命卫队袭击乌代德空军基地。安萨里说，卡塔尔防空系统成功挫败此次袭击。

位于卡塔尔的乌代德空军基地是美国在中东地区最大的军事基地。据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗23日晚对位于卡塔尔和伊拉克的美军基地发动导弹打击，以回击美国空袭伊朗核设施。

另据美国《纽约时报》23日以三名不愿公开姓名的伊朗官员为消息源报道，伊朗向卡塔尔官员提前告知此次打击，目的是让可能造成的伤亡最小化。

## 3125名中国公民 已从伊朗安全撤离

500余人安全离开以色列

外交部发言人郭嘉昆6月23日表示，3125名中国公民已从伊朗安全撤离，中国驻以色列使馆已协助组织500余名中国公民安全离开以色列，并协助一些英国、印度、波兰公民安全转移。

## “何不更换政权？”

### 特朗普公开鼓吹伊朗政权更迭

美国总统特朗普22日在社交媒体发文，公开鼓吹伊朗政权更迭。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫23日对媒体吹风时表示，反对美国总统特朗普有关伊朗政权更迭言论。佩斯科夫说：“一个国家领导层只能由该国人民决定，绝不应由他国或他国领导人决定。”

特朗普在“真实社交”平台上连发3条帖文，其中一条写道：“使用‘政权更迭’这个词并不政治正确，但如果伊朗现政权不能‘让伊朗再次伟大’，那为什么不能更换政权呢？”

同一天，美国国务卿鲁比奥在接

受哥伦比亚广播公司采访时，否认特朗普政府寻求推动伊朗政权更迭。

特朗普另一条帖文为美军打击核设施点赞，称伊朗核设施遭受的破坏“巨大”，“打击既猛烈又精准”，美军“展示了高超技能”。最后一条帖文宣告，实施打击行动的美军B-2轰炸机已安全降落在密苏里州。

美军参谋长联席会议主席丹·凯恩22日说，美军在打击伊朗三个核设施的行动中动用7架B-2轰炸机，完成了摧毁伊朗关键核项目的行动。此次行动创下了美军史上最大规模B-2轰炸机出战的纪录。

## 新闻纵深

## 遭袭的伊朗核设施究竟怎样了？

美国总统特朗普22日在社交媒体上发文称用“毁灭性”形容美军对伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施的“成功打击”。

伊朗此次遭袭的三处关键核设施受损情况究竟如何？各方各执一词。

特朗普22日在“真实社交”平台上发文称，“卫星图像显示，伊朗所有核设施都遭受了巨大的破坏。‘彻底摧毁’是一个准确的描述。”他还强调，最严重的破坏发生在地下深处。

美国防部长赫格塞思22日说，代号“午夜之锤”的空袭行动“基本摧毁”伊朗核项目。赫格塞思在五角大楼就美国打击伊朗核设施举行的新闻发布会上说，伊朗三处关键核设施目标均遭受“极其严重的损毁”，但具体受损程度尚需时日才能确定。

美军参谋长联席会议主席丹·凯恩在当天的新闻发布会上说，此次打击最终结果评估仍需时间，但初步判定三处核设施均遭受极其严重的损毁。

伊朗最高领袖哈梅内伊的政治顾问阿里·沙姆哈尼22日在社交媒体发文表示，尽管美国空袭伊朗核设施，伊朗的浓缩铀材料还在，“一切未

到终局”。

沙姆哈尼在社交媒体上写道：“即便核设施被摧毁，一切浓缩材料、本土知识和政治意志继续存在。”

代表伊朗库姆省的议员穆罕默德·曼南·莱希说，美军袭击只取得“表面”成果，福尔道核设施并未受到严重破坏。

国际原子能机构22日表示，由于福尔道铀浓缩设施建在伊朗中部一座深山中，鉴于其地下位置和美国所用炸弹的穿透性，暂时无法评估受损程度。

国际原子能机构总干事格罗西在当天发表的声明中说：“很明显，福尔道也受到了直接影响，但无法确定铀浓缩车间内的损坏程度。”

国际原子能机构曾报告说伊斯法罕核设施综合体的几座建筑物受损，其中一些建筑物内可能有核材料。美国的袭击进一步破坏了这处核设施的建筑物。国际原子能机构已确定地下隧道的入口受到了影响。

格罗西说，伊朗核监管机构已通知国际原子能机构，三处核设施遭袭击后，场外辐射水平没有上升。

## 国际观察

## 美国“下场”后 中东局势走向何方？

美军日前空袭伊朗三处核设施，推升冲突进一步升级并加剧外溢风险。分析人士指出，美国动用军事力量在以色列和伊朗冲突中直接“下场”，将迫使伊朗作出回应。那么，伊朗会如何“报复”？以伊冲突会不会进入长期消耗战？

### 伊朗将如何报复美国？

伊朗最高领袖哈梅内伊的政治顾问阿里·沙姆哈尼表示，伊朗的浓缩铀材料还在，“游戏并未结束”。

美国《华盛顿邮报》报道说，卫星显示伊朗福尔道核设施周围在美国打击之前存在“异常”的车辆活动。袭击发生后，图像显示地表受损但并未证实该设施深层防御工事出现突破口或地下结构出现大规模坍塌。这表明，此次袭击可能未对防御工事设施造成大规模破坏。

伊朗总统佩泽希齐扬22日与法国总统马克龙通电话时表示，美国袭击伊朗核设施是侵略行径，伊朗方面将对此作出回应。他说，伊朗从未主动挑起战争，但在遭遇侵略时必将进行自卫。美国全国广播公司22日表示，特朗普政府正在为伊朗的报复作准备，未来48小时将是“敏感时间”。

俄罗斯政治分析家安德烈·翁季科夫表示，美国此次对伊朗核设施的打击不能视作大规模干预，且目前来看“影响有限”，因此伊方可能不会进行大规模报复。伊朗现在的处境同2020年初高级将领苏莱曼尼被美国刺杀时类似，需要被迫对美国作出回击。伊朗的主要目标是阻止美国进一步干预，因而接下来可能对美方作出“有限回应”。

### 以伊会进入消耗战吗？

内塔尼亚胡22日说，伊朗核项目和导弹项目已受到“重创”，以色列行动目标“非常接近完成”。他同时表示，以色列不会与伊朗陷入消耗战。以色列《新消息报》也援引以色列官员的话说，长期作战不符合以色列利益。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为，目前伊朗是冲突损失较大的一方，其对美以的报复尚未完成。不过种种迹象表明，继续拖下去对以伊双方都不利，因为双方在经济、军事等各方面都已难以支撑长期作战，接下来国际斡旋调解以及美伊以三方互动将影响冲突走向。

本版稿件均据新华社



伊朗伊斯法罕核设施遭遇空袭前后卫星对比图(上为空袭前)。

图据央视新闻客户端

6月23日，伊朗伊斯兰革命卫队发表声明称，首次使用“卡德尔-H(Qadr-H)”多弹头弹道导弹，打击以方从北到南多处目标。

图据央视新闻客户端

